



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

Св. Тихонъ. Св. Митрофанъ.



ПРИЕДАНИЕ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

1-го Октября

№ 19

1880 года.

Поученія о главныхъ истинахъ христіанской вѣры.

Поученіе 14-е О второмъ пришествии Сына Божія и
о страшномъ судѣ Его.

Въ предыдущихъ бесѣдахъ нашихъ, съ помощью Божію, мы предлагали бр. вашему вниманию высочайшія истины вѣчнаго спасенія, которое совершилъ для нась на землѣ, по благоволенію Отца Своего, Единородный Сынъ Божій, Господь нашъ І. Христосъ. Между прочимъ, слѣдя порядку священныхъ событий, мы говорили, что совершивъ дѣло спасенія, Господь І. Христосъ, въ виду всѣхъ учениковъ своихъ,

на горѣ Елеонской вознесья на небо и восирялъ тамъ подобающу Ему, какъ истинному Богу, вѣчную славу, возвѣвъ на небесномъ престолѣ одесную Отца Своего. А какъ все дѣло Божест. домостроительства, совершеннное Господомъ нашимъ І. Христомъ, имѣть необходимое отношение къ жизни будущей вѣчной, для которой собственно оно сдѣлано; то вотъ и настанетъ когда то опредѣленный Богомъ грозный и ужасный день и часъ, когда прекратится инынѣшній вѣкъ, когда уничтожится время и откроется вѣчность, окончится и престанетъ земная времененная и начнется небесная нескончаемая жизнь. Этотъ великий и совершенный день Господень откроется вторымъ пришествіемъ Господа нашего І. Христа, о которомъ теперь и предстоитъ намъ бр. размыслить съ полнѣйшимъ и глубочайшимъ вниманіемъ, какого требуетъ чрезвычайная и необъятная важность самого предмета.

Поистинѣ, второе пришествіе Христово будетъ грозно и ужасно. Самыя предшествующія тому событию и обстоятельства ужасными чертами изображаются во Св. Евангеліи. Ибо, какъ говорить Господь І. Христосъ, *востанутъ тогда языки на языки, и царство на царство и будутъ глади и пагубы и землетресенія. Вся же сія только начало болезнемъ* (Мо. 24. 78). Между людьми особенно умножатся тогда всякия беззаконія, такъ какъ совершенно изсякнетъ любовь (ст. 12) и возобладаетъ всюду страшная ненависть (ст. 10), умножается безъ числа всевозможная скорби, предательства и убийства (ст. 9. 10.). Вмѣстѣ съ тѣмъ, явится антихристъ, т. е. противникъ Христовъ,— это такой человѣкъ, въ котораго вселится діаволъ при самомъ его рожденіи и произведетъ чрезъ него такие ужасы, отъ которыхъ Самъ Господь внушаетъ *своимъ послѣдователямъ бросать свои дома и бѣжать куда пошло, скрываться*

въ горы (ст. 16. 17. 18), будеть бо тогда скорбъ велия, говорить Онъ, яко въже не была отъ начала міра доселъ, иже имать быти (ст. 21). Вотъ бр. какіе ужасы будуть предшествовать кончинѣ міра и второму пришествію Христову! Но вдругъ, по скорби дній тихъ, говоритъ Господь солнце померкнетъ, и луна недастъ свѣта своего, и звѣзды, спадутъ съ небесе, и силы небесныя подвигнутся (ст. 29.). Кто же бр. устоитъ при такихъ чрезвычайныхъ, невидано-поразительныхъ и ужасныхъ явленіяхъ кончины міра? Но затѣмъ послѣдуетъ и самое второе пришествіе Христа и страшный судъ Его: и тогда, говоритъ Господь, явится знаменіе Сына Человѣческаго на небеси: и тогда, отъ чрезвычайного страха и ужаса, восплачутся вся колына земная, и узрятъ Сына Человѣческаго грядущаго на облацехъ небесныхъ съ силою и словою многою. И послетъ ангелы Свои съ трубнымъ гласомъ велиемъ, и соберутъ избранныя Его отъ четырехъ вѣтровъ, отъ конецъ небесъ до конецъ ихъ (ст. 30. 31.). По гласу трубы Архангельской востанутъ тогда изъ гробовъ своихъ всѣ мертвые, умершие отъ сложенія міра, и вмѣстъ съ оставшимися въ живыхъ предстанутъ къ престолу грознаго и праведнаго Судіи воздать слово свое. Возсіеять тогда во всемъ блескъ правда Божія, встанетъ полное торжество добродѣтели и вмѣстъ конецъ неправдамъ и беззаконіямъ. Всевѣдущій Судія откроетъ тогда предъ всѣмъ міромъ, предъ ангелами и человѣками не только дѣла и слова наши, но и всѣ совѣты и намѣренія сердечныя, всѣ наши самыя тайныя помышленія, и каждому воздастъ по дѣламъ его: блаженныхъ праведниковъ Онъ обрадуетъ нескончаемою и неизреченою радостію: *придите благословенніи Отца Моего, скажетъ Онъ имъ, наслаждуйте уголованное замѣціе отъ сложенія міра* (Мо. 25, 34.); а злыхъ грѣш-

никовъ поразить страшнымъ громомъ гнѣва Своего и предасть ихъ вѣчному проклятию и мученію во адѣ: *идите отъ Мене проклятии, скажетъ имъ, во огнь вѣчный, уготованный дьяволу и ангеломъ его* (Ст. 41.). Вотъ бр. самое слабое изображеніе тѣхъ грозныхъ и страшныхъ явлений, какими будетъ сопровождаться второе пришествіе Сына Божія и страшный Судъ Его! Чье сердце не содрогнется отъ такихъ ужасовъ? Чье существо не проникнется трепетомъ при одной мысли, при одномъ только представлениіи этихъ поразительныхъ и ужасныхъ зрѣлищъ и событий, неминуемо ожидающихъ всѣхъ людей и каждого изъ настъ порознь?

По истинѣ бр., предметъ этотъ такъ высокъ и важенъ и вмѣстѣ такъ страшенъ и ужасенъ, что мы на всякой часъ должны бы помышлять о немъ. Ничто въ мірѣ недолжно бы озабочивать насъ такъ, какъ этотъ великий и совершенный день Господень, въ который вполнѣ разрѣшатся всѣ наши теперешнія недоумѣнія, всѣ тайны и загадки нашей жизни, и со всевозможной ясностію откроются вѣчныя Судьбы Божіи, и который потому мы должны съ полнѣйшимъ вниманіемъ стеречь и ожидать, не усыпно готовиться къ нему,—тѣмъ болѣе; что день пришествія Господня никому неизвѣстенъ, скрытъ даже отъ ангеловъ: *о дни же тамъ и часъ, говорить Господь, никто же вѣстъ, ни ангели небесніи, токмо Отецъ Мой Единъ* (Мо. 24, 36). Замѣтимъ къ тому же что на эту неизвѣстность Господь особенно часто и настойчиво указываетъ въ Св. Евангеліи Своемъ, и выставляетъ ее какъ важнѣйшую причину и побужденіе для насъ къ непрестанному бодрствованію и ожиданію этого великаго и страшнаго дня Господня,—Онъ часто говорить: *бдите убо, яко не вѣсте дне, ни часа, въ онъ же Сынъ Человѣческій приидетъ* (Мо. 25, 13.—24, 42. Мар. 13, 35.). Да притомъ же еще пришествіе Господне будетъ внезапно и быстро:

якоже бо молния исходитъ отъ востока и является до запада, тако будетъ пришествіе Сына Человѣческаго (Мо. 24, 27).

А потому бр., будемъ на всякой чась жизни содержать въ памяти, непрестанно имѣть въ умѣ и сердцѣ великий день втораго пришествія Христова, такъ какъ это послужить намъ сильнейшимъ средствомъ ко спасенію. Непрестанно помышляя о томъ—какими грозными и ужасными явленіями и событиями будетъ сопровождаться это пришествіе,—быть не можетъ, чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ мы продолжали нераскаянно коснуться во грѣхахъ. Живое представлѣніе того, что съ этимъ пришествіемъ откроется страшный судъ, имѣющій непреложно решить нашу участь на нескончаемые вѣки, въ состояніи обуздать какую угодно грѣховную распущенность, и самаго ожесточеннаго грѣшника обратить на путь покаянія.

Напечатаемъ же бр. неизгладимо въ умѣ и сердцѣ нашемъ представляемый намъ Словомъ Божіимъ—живой образъ грознаго втораго пришествія Христова и страшнаго суда Его, и позаботимся, при помощи благодати Божіей, настроить нашу жизнь, стремленіе ума и расположение сердца такъ, чтобы намъ всегда быть готовыми встрѣтить великий и просвѣщенный день Господень и небоязненно предстать на страшный Судъ Христовъ. Аминь.

О раздѣлѣ имѣнія, оставшагося по смерти преосвященнаго Арсенія, епископа Воронежскаго и Черкасскаго
(1749—1810).

6 Мая 1810 года скончался въ Воронежѣ епископъ Арсений, занимавшій здѣсь архіерейскую каѳедру съ 1799 года. Мысль о смерти начала тревожить преосвященнаго еще за-

долго до его кончины. Подъ вліяніемъ этой тревожной мысли онъ еще въ 1799 году составилъ нѣчто въ родѣ краткаго завѣщанія, которое потомъ, въ послѣдующіе годы, онъ нѣсколько разъ исправлялъ и дополнялъ. Эти домашніе, неформальные наброски, какъ бы проекты завѣщаній, представляютъ не мало интереса, знакомя насъ не только съ экономическимъ положеніемъ преосвященнаго, но отчасти и съ самой его личностью,— его характеромъ, настроениемъ и взглядами на жизнь.

«День отъ дня, часъ отъ часу чувствуя свое уменьшающееся здоровье, писалъ преосвященный еще въ 1799 году,— долженъ думать о смерти. При таковыхъ мысляхъ не могу и не возвчивствовать благодарнымъ сердцемъ, благодарною душою всѣхъ милостей ко мнѣ Господнихъ, коими до преизбытка обогащенъ. Вся благая, какая только могъ имѣть въ жизни моей, пріяхъ отъ руки Господни, и сверхъ чаинія, ни по достоинствамъ, ни по заслугамъ, но туне благодатию Иисуса Христовою. И чего бы я только могъ желать и не пріять? Я мню, что никто столько не обязанъ благодарить Господа, сколько я. Ибо я паче всѣхъ человѣкъ окаяненъ и нищъ, и сльпъ и нагъ, паче всѣхъ грѣшникъ милостей Господнихъ пріобщился. Благополучие или счастіе и величіе свѣта сего частію и самъ испыталъ, а паче на другихъ видѣлъ или понималъ паче другихъ,— благая жизни, что рѣдкимъ удается, вкусила, славу и честь міра сего по возможности ощущалъ, находился въ такомъ состояніи, что ни ожидать, ни желать, ни надѣяться лучшаго не могъ. Благодаря убо за все мимошедшее Господа вышняго, должно готовиться къ исходу отсель... Такъ размышлялъ и опасаясь, чтобы не оставить все безъ извѣстія, разсудилъ я нѣчто написать относительно конца... Имѣніе мое все генерально описано имѣется въ особой книгѣ. Имѣніе мое желаю все доста-

вить родственникамъ. Но все мое имѣніе было не мое. Мое же только, если я кого обидѣлъ, или досадилъ, или худо сдѣлалъ и противно законамъ и порядку; въ томъ у всѣхъ прошу прощенія и любви христіанской».

„Все имѣніе, — писалъ онъ въ 1806 г., не мое, но божіе. Моего въ свѣтѣ ничего не было и нѣть, и земля, въ которую мнѣ должно зарыту быть, не моя же, да и я самъ не мой. Но я видаль много, сколько по смерти братіи нашей выходитъ разныхъ хлопотъ, беспокойствъ, неустроиствъ особенно безъ завѣщаній. И мнѣ не хочется, чтобы по смерти моей, въ разсужденіи пожитковъ, у меня находившихся, происходили какіе либо беспорядки и трудности. Посему долгъ имѣю просить бывшихъ моихъ пріятелей вступиться по любви христіанской въ мое дѣло и помочь, какъ бы лучше исполнить намѣреніе давшагося мнѣ имѣнія.“

Затѣмъ преосвященный касается вопроса о томъ, какъ доставалось ему имѣніе и какъ онъ имъ располагалъ. «Какъ мнѣ доставалось имѣніе, — говорить онъ, — Богъ одинъ знаетъ, онъ одинъ и судить о томъ можетъ. Бажется, старался я удалиться отъ того, чтобы обижать другихъ, съ намѣреніемъ получить что себѣ. Но Богъ вѣсть тайная вся и внутренняя наша и несодѣянная, онъ и правоты наши возсудить. Убо не смѣю я себя править (оправдывать), чтобы болѣе не быть виновату. Притѣженіемъ или насиліемъ или домогательствомъ какимъ никогда ни у кого ничего не бралъ и не призывалъ въ себѣ, какъ казалося по моимъ мыслямъ, чтобы излишнякъ имѣнію во мнѣ была жадность. Началъ жить весьма недостаточно; ибо отъ недостаточныхъ родителей произошелъ, по наконецъ накопилось довольно и предовольно, или излишне для меня и денегъ и вещей. Изъ вещей многія мнѣ были подарены отъ благодѣтелей, а другія самъ покупалъ. Деньги

скопились то отъ остатковъ жалованья, то трудами по должности снисканныя. Правильно ли мнѣ кто давалъ и правильно ли я бралъ, право самъ не знаю, какъ сказать; но, яко человѣкъ, не могъ не грѣшить. Иногда сильно убѣждалъ кто-либо принять, и я не могъ противиться—иногда по политики, и то думаю грѣшно. Будучи въ разныхъ монастыряхъ настоятелемъ и при другихъ должностяхъ разныхъ, разныя вещи не туда и не таѣ, какъ должно, употреблялъ. А въ такихъ случаяхъ долженъ чистосердечно признаться, что согрѣшилъ Богу, государю и обществу, о чомъ и сожалѣю и раскаяваюсь и прошу у всѣхъ прощенія».

Заботясь о правильномъ и мирномъ раздѣлѣ своего имущества между родственниками послѣ своей смерти, преосвященный позаботился и о томъ, чтобы никого не стѣснить и не затруднить при своемъ погребеніи. Съ этою цѣллю онъ подробно обозначилъ, во что облачить его тѣло и какъ украсить для него гробъ. На особомъ листкѣ указаны имъ для этого слѣдующія вещи: 1) риса плисовая для обивки снаружи гроба, подкладка же ея зеленая, если будетъгодиться, для обивки внутри гроба, (а впрочемъ,—прибавлено при этомъ,—оставя ее, обить холстомъ, какой въ моихъ вещахъ найдется); 2) свитка, 3) подрясникъ или кафтанъ, 4) катавуръ или кушакъ, 5) чулки питянные и туфли плисовые, 6) подсаккосникъ, 7) эпитрахиль, 8) поручи, 9) поясъ, 10) саккосъ, 11) омофоръ, 12) палица, 13) панагія и крестъ нагрудный, 14) митра мадиноваго бархату (собственная), 15) въ руки крестъ и евангелие, 16) воздухъ или пелена—покрыть лицо».

Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ своего сложнаго завѣщанія преосвященный характеризуетъ своихъ родственниковъ съ экономической и нравственной стороны и при этомъ высказываетъ свой взглядъ на помощь бѣдной роднѣ. Вотъ что, напримѣръ,

писаль онъ въ томъ же 1806 году: «родственники мои ближ-
ние всѣ бѣдные люди, а иные изъ нихъ подлинно такъ не-
достаточны, что бѣднѣе видимыхъ нищихъ; имъ отдать, что
останется, кажется, тоже будетъ значить, что отдать на
богоугодный дѣла, какъ то считается въ церковь, въ казну,
на нищихъ и проч.» Касаясь того же предмета въ мартѣ
1809 года, онъ говорить: «родственниковъ у меня много,
есть и пребѣдные, но иные и недостойны владѣть моего
имѣнія ни малою частію; а чтобъ они безовидно и безъ
ссоры могли его раздѣлить, этого и ожидать не можно.
Хотя я прежде завѣщалъ и просилъ ихъ, чтобы они по со-
вѣсти раздѣлили между собою, но все, думаю, будетъ тщет-
но. Неизвѣстно, кто изъ нихъ по смерти моей будетъ ближе
къ наслѣдству и умнѣе и совѣстнѣе. А мнѣ бы желательно
было, чтобы всѣмъ родственникамъ (разумѣю законныя сте-
пени родства) дать поровну».

На одномъ изъ завѣщательныхъ листковъ рукою пре-
освященнаго написанъ реестръ «самобѣднѣвшихъ» родствен-
никовъ его. Впрочемъ, хотя преосвященный и считалъ по-
мощь бѣднымъ родственникамъ «дѣломъ богоугоднымъ» и хо-
тя у него было много и притомъ *самобѣднѣвшихъ*, но по-
чему то (можеть быть вслѣдствіе изображенныхъ выше нрав-
ственныхъ качествъ этихъ родственниковъ) онъ самъ же на-
значилъ *большую* часть своихъ денегъ и вещей не имъ, а
другимъ, постороннимъ лицамъ и «мѣстамъ». На особомъ
листѣ подъ рубрикой: „куда сколько отдать изъ денегъ
моихъ“—значится: въ Воронежскій соборъ 1000 р., въ Ака-
товъ монастырь 100 р., въ дѣвичій Преображенскій мона-
стырь 120 р., по церквамъ градскимъ, на поминовеніе, гдѣ
два причта—по 30 р., а гдѣ одинъ по 25 р.—310 р., на
разныя издержки при погребеніи 1000 р., въ тюрьму и въ
богодѣльни и прочія мѣста для содержащихся подъ стражею

150 р., на разныxъ нищихъ раздѣлить 100 р., въ домовую церковь на поминовеніе 100 р., штатнымъ служителемъ 100 р., келейному Славгородскому 100 р., прочимъ жившимъ при мнѣ 50 р., иѣвчимъ 150 р., иподьякону Лавинову особо 40 р., другому иподьякону Семенову 20 р., истопникамъ 25 р., служителю Алексѣю Нартову особо 25 р., кто будетъ первенствовать при погребеніи—100 р., служившимъ при канцеляріи моей 30 р., въ Тверской (*) соборъ для поминовенія 300 р., въ Калязинъ монастырь 700 р., въ Желтиковъ монастырь 300 р., въ Малицкую пустынь 100 р., въ Старицкій монастырь 50 р., на Тверскую семинарію 3000 р., на Воронежскую семинарію 1000 р., въ церковь на родину для поминовенія 100 р., въ Новгородскій Хутынъ монастырь 100 р., троимъ на моемъ содержаніи жившимъ, какъ-то племяннику Ильѣ, Петру Стефановскому и Василію Малиновскому на содержаніе, здѣсь пока будуть, и на дорогу, когда нужноѣхать въ Тверь—200 р., въ Задонскій монастырь 100 р., въ Толиевскій, Коротоякскій, Валуйскій и Донецкій по 50 р. Сдѣлавъ такое распределеніе денегъ въ своеемъ завѣщаніи, преосвященный замѣчаетъ: «сколько у меня денегъ ассигнаціями разными, точно и самъ не знаю, ибо они по разнымъ сундукамъ, скрынкамъ и ларчикамъ хранятся въ разномъ количествѣ, и пересматривать ихъ часто не имѣль нужды, да по слабости считалъ и затруднительнымъ, а кажется на умѣть, что по завѣщанію достанетъ. Объявлять же до конца и самымъ моимъ нынѣ повѣреннымъ особамъ, по обстоятельствамъ, не разсуждать способнымъ и нужнымъ дѣломъ, при томъ свойство (?) и разныя мысли отвлекали отъ сего».

(*) Преосвященный Арсений былъ уроженецъ Тверской епархіи.

Только 23 апрѣля 1810 года, за двѣнадцать дней до смерти своей, преосв. Арсений привелъ въ извѣстность имѣющуся у него сумму денегъ и записалъ: денегъ мнѣ принадлежащихъ девять тысячъ рублей ассигнациями; въ томъ числѣ въ ларчикѣ жестяномъ 3000 р., въ ларчикѣ деревянномъ 3000 р., а прочія раздѣлены по тысячѣ рублей, какъ-то: въ большомъ сундуке, что съ плаТЬемъ,—1000 р., въ спальни въ камодѣ, въ среднемъ ящикѣ,—1000 р., и въ кафтанѣ, посмомъ мною всегда, 1000 р. Золотой и серебряной монеты деньги при жизни моей отданы родственникамъ, убо ихъ не должно искать и домогаться».

Не только изъ денегъ, но многія и изъ вещей своихъ преосвященный самъ же назначилъ къ раздачѣ постороннимъ лицамъ, частію изъ уваженія или любви къ этимъ послѣднимъ, частію въ томъ соображеніи, что нѣкоторыя изъ этихъ вещей были бы «неприличны» его родственникамъ. Эти вещи преосвященный распредѣлилъ такимъ образомъ. По одной ряſѣ 1) Акатовскому архимандриту Аѳанасию и коверъ, 2) Задонскому архимандриту Евграфу и коверъ да чашку фарфоровую; 3) Эконому, 4) казначею, да сверхъ того симъ двумъ послѣднимъ родственникамъ—эконому на сто, а казначею ста на полтора рублей; 5) Отрочевскому архимандриту Сергію; 6) Тверскому протоіерею Іоанну Алексѣеву; 7) Тверскому протоіерею Петру Олимпиеву; 8) Дѣвиченскому священику Іоанну Патрицкому—по одному подрасинку. Воронежскимъ: 9) протоіерею Турбину, 10) протодьякону Сохрианову, 11) иподьякону Лавинову, 12) троицкому іерею, 13) духовнику іерею Сахарову, 14) каѳедральному ключарю протоіерею Аѳеногену Печерскому—самоваръ и катауръ, 15) консисторскому секретарю умбракулъ, чернильницу фарфоровую, да коверъ и чашку, какія выберетъ, и одно дежене и 16) префекту Ивану Митропольскому вещами по выбору сего

и согласію родственниковъ ста на два рублей». Кромѣ того, преосвященный распредѣлилъ по разнымъ мѣстамъ 8 панагій и нѣсколько экземпляровъ архіерейскаго облаченія, крестовъ, собственныхъ дорѣгихъ рясъ и подрясниковъ. Такъ, въ село Петровское (Тверской епархіи), гдѣ преосвященный Арсеній родился, онъ завѣщалъ между другими вещами, бархатный подрясникъ; преемнику своему на воронежской архіерейской каѳедрѣ отказалъ «рясу соболью, покрытую бархатомъ».

По описямъ, составленнымъ самимъ преосвященнымъ, и консисторіею, имѣнія у него, кромѣ 9000 рублей денегъ, было: «архіерейской одежды два полныхъ прибора, 12 панагій, 4 креста, одна митра, 9 разныхъ на филифтѣ изображеній, 5 изображеній на деревѣ, 20 разныхъ образовъ, 23 картины, 9 портретовъ, 10 штукъ платья разныхъ мѣховъ и матерій, 16 рясъ и подрясковъ, да чернаго бархату пятнадцать аршинъ, 13 кафтановъ, 5 кушаковъ, одинъ катауръ, три шапки, одинъ рукавъ (муфта), пятеро часовъ, пять тростей, два пуховика и три тюфяка, 9 подушекъ, пять одѣяль, 22 ковра; изъ серебряной посуды:—блюдо, 2 стакана и двѣ рюмки, ситцо и щипцы для чаю, чайникъ и кофейникъ, напонечникъ для трости, подносъ, судокъ, ложки, два фарфоровые дежене и таковыхъ же частей одинадцать, рукомой и чернильница; посуды мѣдной:—разныхъ штукъ до 12, да печка чугунная; жестяной—штукъ до 10, стеклянной—штукъ до 9, дормезъ на зимнемъ ходу, линейка на ресорахъ, двѣ зимнія повозки съ кибитками, укладка, два погребца, 5 ларчиковъ, 4 чемодана, 14 полстей, 8 скатертей, салфетовъ разныхъ до 11 дюжинъ, полотна три штуки, пять трубокъ ткательного холста, 14 лошадей и 739 книгъ. Изъ этихъ книгъ тѣ, которые были подарены ему разными лицами и имѣли надписи дарителей или отмѣтки самаго преосвященнаго о томъ, что онъ подарены такими-то лицами,—онъ завѣщалъ

въ казенные библиотеки: въ библиотеку Воронежской духовной семинарии, и въ библиотеку Воронежского кафедрального собора; остальная же назначилъ къ продажѣ, и вырученныя за нихъ деньги завѣщалъ передать своимъ родственникамъ.

Душеприкащиками своими преосвященный избралъ казначея архіерейского дома, коротоякскаго Вознесенского монастыря іеромонаха Іоасафа и префекта воронежской семинарии, учителя философіи, Ивана Ивановича Митропольского. На имя каждого изъ нихъ онъ оставилъ письменное порученіе. Первому преосвященный писалъ: «препоручаю вамъ, яко свойственнiku брата моего, Петровскаго іерея Федора Діонисіевича, и вѣрно намъ усердствующему, скрынку за мою печатью изъ отмѣнного какого-то дерева духоваго, съ секретнымъ замкомъ, въ которой хранятся вещи, принадлежащиа мнѣ собственно,—серебряныя и прочія не малоцѣнныя, которую скрынку прошу васъ переслать по братской любви и совѣсти къ брату моему, о. Федору Діонисіевичу, а паче чаянія, въ случаѣ его несуществованія, къ ближайшимъ моимъ родственникамъ, коихъ вы почти всѣхъ знаете». Префекту Митропольскому преосвященный поручилъ для той же цѣли футляръ шапочный, тоже запечатанный, съ серебряными вещами.

Преосвященный вполнѣ былъ убѣжденъ, что распределенные имъ деньги и вещи пойдутъ по его назначению, такъ какъ онъ, не сознавая себя никому должнымъ, не предполагалъ большихъ вычетовъ и *удержаній*. «Казенаго начету на себѣ быть не признаю», писалъ онъ. Только въ видѣ предположенія такихъ удержаній, «паче чаянія», онъ выражалъ готовность поквитаться своимъ добромъ, и то въ небольшомъ количествѣ. «Въ пользу дома архіерейскаго,— писалъ онъ незадолго предъ своей смертью (за два мѣсяца),— остаются экипажи мои: возокъ на зимнемъ ходу, линейка

на рессорахъ, двѣ повозки зимнія, да кромѣ того чугунная печь. Убо, ежели что и причтется на меня яко бы къ пла-
тежу должное, то можно и симъ замѣнить. А впрочемъ,
если въ прибавокъ еще что потребуется, то изъ лошадей,
миъ дареныхъ, остается цѣлый цугъ, но чтобы безгрѣшно,
по совѣсти и безъ обиды было родственникамъ». На другомъ
листѣ въ томъ же 1810 году, въ мартѣ, написано: что ка-
сается до казеннаго дома архіерейскаго вещей, то ежели ка-
кая окажется трата или потеря, какъ то напримѣръ скатер-
тей и салфетокъ, кои при мнѣдержаны были и къ употреб-
лению стали негодны, то замѣнить моими скатертьми и сал-
фетками, въ таковомъ же числѣ, а не всѣми».

Такъ распредѣлялъ преосвященный свое имѣніе. Но об-
стоятельства сложились не виолѣ согласно съ такимъ рас-
предѣленіемъ.

По смерти его сдѣлана была тщательная повѣрка цер-
ковныхъ суммъ и имущества архіерейскаго дома. По день
кончины преосвященнаго оказалось въ остаткѣ церковной
суммы 50 р., различной 14 р. 1 коп., починочной 282 р.
71 коп., изъ неокладной передержано 90 р. 30 коп.; да въ
долгъ забрано въ домъ архіерейский разныхъ потребныхъ ве-
щей на 150 р. 52 коп. съ деньгой». Такимъ образомъ на
покойномъ преосвященному оказался начать въ 240 р. 82 к.
съ деньгой. Сумму эту консисторія рѣшила пополнить изъ
собственныхъ денегъ преосвященнаго, оставшихся послѣ его
смерти.

Кромѣ того, изъ цѣлаго ряда репортовъ, поданныхъ въ
консисторію экономомъ архіерейскаго дома, выяснилось, что
многіе предметы и вещи, значущіе въ описи имущества
архіерейскаго дома, утрачены или попорчены. На основаніи
этихъ репортовъ консисторія признала необходимымъ одно въ
имуществѣ архіерейскаго дома восполнить, другое возобно-

вить, насчетъ собственнаго имѣнія, оставшагося послѣ покойнаго преосвященнаго. Вещей, подлежащихъ замѣнѣ или восстановленію, было перечислено множество. Не малое количество ихъ признано было необходимымъ пріобрѣсти вновь. Тутъ перечислялись цѣлые дюжины мебели, десятки хомутоў, стѣделокъ, различные столярные инструменты, котлы, костриоли, блюда, судки, тарелки, чашки, солоницы, хрѣпицы, уксусницы, скатерти, салфетки и т. п. Изъ четырнадцати собственныхъ лошадей покойнаго владыки нѣкоторыя тоже замѣчены были къ поступлению въ собственность архіерейскаго дома, въ замѣнѣ оставленныхъ или испорченныхъ. Относительно экипажей и чугунной печи, которые покойный преосвященный въ одной изъ своихъ завѣщательныхъ записокъ уступалъ архіерейскому дому въ замѣнѣ недостающихъ казенныхъ вещей,—экономъ особымъ репортомъ доносиль консисторіи, что «экипажи эти, кромѣ линейки, ветхи и неисправны, такъ что и къ употреблению, безъ значительной издержки на починку ихъ, не способны, а посему для дома (архіерейскаго) совсѣмъ не нужны; равно и въ чугунной печѣ надобности не предвидится». По этому репорту постановлено: линейку взять въ домъ, буде по оценкѣ будетъ то для дома сходственно, а возокъ, двѣ повозки и чугунную печь отдать родственникамъ, буде же для нихъ не нужны, распорядить постороннимъ охотимъ людямъ и вырученныя деньги положить въ кассу для искупленія вещей, по дому недостающихъ.

По недоразумѣнію лицъ, производившихъ освидѣтельство ваніе и опись имѣнію покойнаго преосвященнаго случилось одно обстоятельство, которое сдѣлало погребъ на добрую память владыки. Въ присутствіе консисторіи явился Воронежскій купецъ Гавриилъ Коломенкинъ и изъяснилъ, что по городу разнесся слухъ, будто парчи, жертвованныя на

кафедральный соборъ при покойномъ архіереѣ, отнесены имъ, архіереемъ, къ своей собственности. При этомъ Коломенкинъ подалъ на имя консисторіи прошеніе, въ которомъ упомянулъ, что въ концѣ 1809 года, «по случаю погребенія преосвященнымъ Арсеніемъ отца его Коломенкина, пожертвовано имъ въ кафедральный соборъ на ризы семь аршинъ съ половиною парчи по серебряной землѣ съ золотыми разводами и разноцвѣтными травами, купленной по 25 р. за аршинъ». Смущенный разнесшимся слухомъ о присвоеніи преосвященнымъ пожертвованной такимъ образомъ парчи, Коломенкинъ просилъ разрѣшенія «собственнымъ коштомъ оныя ризы съ употребленіемъ собственнаго же прибору спить». Разрѣшеніе это было ему дано, и вмѣстѣ съ тѣмъ, для прекращенія неблаговидныхъ слуховъ повелѣно было отчислить всѣ оставшіяся по смерти преосвященнаго Арсенія парчи въ ризницу кафедральнаго собора.

О всѣхъ распоряженіяхъ и предположеніяхъ касательно имѣнія, оставшагося по смерти преосвященнаго Арсенія, преемникъ его, преосв. Антоній, донесъ св. синоду, спрашивая при этомъ «куда обратить оставшіяся изъ положеннаго на особу архіерейскую жалованья со дня кончины преосв. Арсенія до опредѣленія его, преосв. Антонія, деньги 377 р. 78 коп.» Св. синодъ утвердилъ мнѣніе преосв. Антонія «касательно удовлетворенія архіерейскаго дома въ замѣнѣ не оказавшихся при освидѣтельствованіи противъ описи или отъ несмотрѣнія поврежденыхъ вещей, тому дому принадлежащихъ изъ имѣнія покойного преосв. Арсенія, съ тѣмъ однакоже, чтобы изъ предполагаемого взысканія изъ имѣнія умершаго преосвященнаго исключены были вещи, кои не по небреженію, но отъ времени естественно могли попортиться, какъ-то изъ оконъ, экипажей, конюшеннаго прибора и мебелей, а ровно изъ посуды фаянсовой, фарфоровой и

стеклянной, яко вещества ломкаго, которое при всякой бережливости сохранить невозможно».

Этимъ послѣднимъ ограничениемъ должно было быть спасено многое изъ имѣнія покойнаго владыки. На хрѣницы и уксусницы, которымъ слишкомъ уже экономные люди въ Воронежѣ судили вѣчное существованіе и изъянъ въ которыхъ ставили въ вину покойному владыкѣ,—въ Петербургѣ взглянули иначе—разсудительнѣе и справедливѣе.

Имѣніе преосв. Арсенія, за удовлетвореніемъ изъ него архіерейскаго дома и за распредѣленіемъ по завѣщаніямъ покойнаго разнымъ мѣстамъ и лицамъ, св. синодъ, на основаніи указа 1766 года предписалъ препроводить въ губернское правленіе для законнаго раздѣла между родственниками умершаго.

Относительно трехъ сотъ семидесяти семи рублей семидесяти восьми копѣекъ архіерейскаго жалованья, которое скопилось въ теченіи четырехъ мѣсяцевъ, со дня кончины преосв. Арсенія по день опредѣленія на его мѣсто преосв. Антонія, и съ которымъ преосв. Антоній не зналъ что дѣлать,—св. синодъ изяснилъ, что деньги эти въ силу указа 1780 г. окт. 24 принадлежать къ государственнымъ доходамъ, поэтому и предписалъ препроводить ихъ въ Воронежск. казенную палату.

Опредѣленіе св. Синода касательно имѣнія преосв. Арсенія состоялось 2 февраля 1812 года. Вскорѣ послѣ этого, согласно съ этимъ опредѣленіемъ, имѣніе преосв. Арсенія было препровождено консисторію въ губернское правленіе. Оставалось раздѣлить его между имѣющими право наслѣдства. Повидимому, дѣло должно было скоро приблизиться къ концу. Но не то оказалось въ дѣйствительности. Прослѣдимъ по порядку эту любопытную волокиту. 17 декабря 1812 г. губернское правленіе указомъ предписало уѣздному суду дать законный ходъ дѣлу о раздѣлѣ имѣнія умершаго преосвящен-

наго. Уездный судъ лишь въ августѣ 1813 года (чрезъ восемь мѣсяцевъ!) постановилъ вызвать въ девятимѣсячный срокъ наследниковъ умершаго «чрезъ припечатаніе въ публичныхъ вѣдомостяхъ». Припечатаніе это было сдѣлано въ Санктпетербургскихъ вѣдомостяхъ — въ послѣдній разъ 3-го марта 1814 г. На эту публикацію прежде всѣхъ отозвался родной племянникъ преосвященнаго Арсения, Императорской Академіи художествъ гувернеръ, титулярный советникъ Егоръ Матвѣевъ Предтеченскій. 9-го ноября того же года онъ прислалъ въ воронежскій уездный судъ прошеніе, въ которомъ, называя себя сыномъ родной сестры преосвященнаго Арсения, предъявлять свои права на полученіе части имѣнія покойнаго дяди, ссылаясь при этомъ на письменно выраженное желаніе преосвященнаго, «чтобы обоихъ его братьевъ дѣти, какъ мужескаго, такъ и женского пола, и даже умершихъ дѣтей ихъ дѣти получили изъ имѣнія его по равнымъ частямъ; равно и сестерь, хотя и умершихъ, дѣти и дѣтей ихъ дѣти не лишины были части надлежащей.» Въ тоже время Предтеченскій просилъ уездный судъ согласить родственниковъ преосвященнаго Арсения, — если таковые явятся за полученіемъ наследства, — одну изъ четырехъ паникадилъ покойнаго владыки прислать ему Предтеченскому для поднесенія одному изъ епархиальныхъ преосвященныхъ, наиболѣе почитающему память покойнаго, а остальныя три отослать въ тверскую епархию въ тѣ церкви, при которыхъ покоятся прахъ родителей и близкихъ родственниковъ покойнаго преосвященнаго. Бромъ того Предтеченскій просилъ доставить ему копіи съ реестра имѣнія умершаго дяди и съ описи имущества архіерейскаго дома, а также свѣдѣніе о томъ, «какъ вещи, принадлежащія архіерейскому дому, по описи значатся, каковыми оказались при свидѣтельствѣ, чѣмъ и какъ удовлетворенъ архіерейскій домъ за вещи, требовавшія

или исправлениі, или вновь покупки, сколько и на что именно издержано денегъ изъ имѣнія преосвященнаго Арсенія». На прошении Предтеченскаго, въ концѣ, прописано свидѣтельство о родствѣ его съ преосвященнымъ Арсеніемъ, за подпись начальства Императорской Академіи художествъ. На доношеніе уѣзднаго суда о прошении Предтеченскаго послѣдовалъ въ этомъ судѣ 31-го августа 1815 года указъ воронежскаго губернскаго правленія о томъ, что представлѣнное Предтеченскимъ свидѣтельство о родствѣ его съ преосвященнымъ Арсеніемъ достаточнымъ почесть не можно», такъ какъ оно не удостовѣрено надлежащимъ присутственнымъ мѣстомъ,— о чёмъ губернское правленіе и предписало уѣздному суду объявить просителю Предтеченскому. Когда это рѣшеніе чрезъ петербургскую управу благочинія сдѣжалось извѣстно Предтеченскому, то онъ постарался выхлопотать свидѣтельство о своемъ родствѣ съ преосвященнымъ Арсеніемъ отъ 2 департамента с-Петербургскаго надворнаго суда, и въ концѣ ноября 1815 года отправилъ его въ воронежскій уѣздный судъ при прошении, въ которомъ сдѣжалъ этому суду иѣкоторые упреки въ придирчивости и небрежности.— Время шло. Ни кто изъ другихъ родственниковъ — покойного преосвященнаго, не смотря на публикаціи, не предъявилъ своихъ правъ на наслѣдство. И вотъ Предтеченскій 28 сентября 1816 года подаетъ въ воронежскій уѣздный судъ третье прошеніе, въ которомъ изъясняется, что «такъ какъ отъ третьей публикаціи воронежскаго уѣзднаго суда о вызовѣ наследниковъ для получения имѣнія и денегъ, оставшихся послѣ смерти покойного преосвященнаго Арсенія, протекло болѣе двухъ лѣтъ съ половиною и никто изъ родственниковъ въ публикованный срокъ и послѣ онаго не только не явился, но даже ни отъ кого не поступило никакого о томъ проше-

нія», то хотя бы они теперь и явились,—по силѣ пзвѣстныхъ пунктовъ устава о банкротахъ они уже лишены и лишаются всѣхъ своихъ требованій и всякаго участія въ раздѣлѣ всего означеннаго имѣнія и денегъ. Поэтому Предтеченскій просилъ уѣздный судъ утвердить его наследникомъ всего имѣнія покойнаго преосвященнаго и поручалъ посуду, столовое бѣлье и экипажи умершаго дяди продать и вырученныя за нихъ деньги, вмѣстѣ съ деньгами, присланными изъ воронежской духовной консисторіи, препроводить ему.

(Окончаніе будетъ).

ПРЕДПОЛОЖЕНИЕ ОБЪ ЭМЕРИТУРНОМЪ СБОРѦ.

Въ виду предстоящаго, можетъ быть, окончательнаго рѣшенія вопроса объ эмеритурномъ сборѣ, я желаю высказать нѣсколько словъ по этому предмету, для обсужденія всѣми принимающими живое участіе въ этомъ весьма полезномъ дѣлѣ.

По всей справедливости, и во избѣженіе всякой многосложности и разности взноса, а слѣдовательно и разности полученія пособія, весьма затрудняющихъ это дѣло, слѣдовало бы положить взносъ на эмеритуру отъ всего духовенства ровный, и взносъ долженъ бы быть такой, изъ котораго, втеченіи 10 или 12 лѣтъ, могъ бы образоваться основной солидный капиталъ, и самое пособіе могло бы быть болѣе обеспечивающимъ участіе несчастныхъ братій нашихъ престарѣлыхъ, вдовъ и сиротъ.

Въ нашей епархіи, по штатному расписанию, значится 984,000 душъ и 41,910 десятинъ подцерковной земли. Если взносить по $2\frac{1}{2}$ копѣйки съ души, то составится въ годъ 24,600 рублей. А такъ какъ всѣ сословія, владѣющія землею, для общественнаго благоустройства, несутъ земскую по-

винность, отъ которой мы освобождены, то если мы соглашися, для своей же пользы, для пользы своихъ женъ и дѣтей, могущихъ остататься сиротами, обложить свою землю по 13 копѣекъ съ десятины, то ежегодно составиться болѣе 5,400 руб. тогда у насъ можетъ составится ежегодный взносъ въ 30,000 рублей, которые ежегодно должны взноситься въ банкъ для приращенія процентами. Такимъ образомъ по истечениі 12 лѣтъ долженъ образоваться капиталъ въ 360,000 рублей. Сверхъ того, если по прошествіи каждого года, за взнесенный капиталъ получить процентъ по %, и обратно вносить оный въ банкъ также для приращенія, то по истечениі 11 лѣтъ, на образовавшейся (отъ 360,000 р.) процентъ 117,000 рублей долженъ еще получиться процентъ 21,450 руб. Итого по прошествіи 12 лѣтъ долженъ образоваться капиталъ въ 498,450 рублей, и какъ до 500,000 рублей не будетъ доставать только 1550 рублей, то эта послѣдняя сумма въ концѣ 12-го года можетъ быть, безъ особаго затрудненія, внесена отъ духовенства всей епархіи, и тогда основнаго капитала будетъ 500,000 рублей, на которые процента въ годъ должно получаться 25,000 или вѣрныхъ 20,000 р., которые и должны ежегодно раздаваться въ слѣдующемъ предполагаемомъ количествѣ пособія:

| | | | | | | |
|--|-------------------------------|--------------|-----|-----|-----|----|
| Заштатному Священ. | 3 части | предположимъ | 150 | или | 180 | р. |
| вдовѣ Священника | 1 ¹ / ₂ | части. | 75 | или | 90 | р. |
| Сиротѣ Священника | 1 | часть. | 50 | или | 60 | р. |
| Заштатному Діакону и исправляющему | | | | | | |
| должность Псаломщика | 1 часть | | 50 | или | 60 | р. |
| вдовамъ ихъ по 1 ¹ / ₂ | части. | | 25 | или | 30 | р. |
| дѣтямъ ихъ по | — | | 15 | или | 20 | р. |

Всѣ поступивши въ заштатъ и оказавшіяся вдовы и сироты, въ теченіи первого шестилѣтняго эмеритурнаго сбора,

должны получить пособія вдвое менѣе противъ тѣхъ, которые окажутся таковыми втечениі втораго шестилѣтія.

Сироты, обучающіеся на казенномъ содержаніи, изъ эмеритуры пособія не получаютъ. Сироты же уволенные почему либо изъ училища или необучавшіеся въ ономъ, получать должны пособіе какъ мальчики такъ и дѣвочки до 18 лѣтнаго возраста. Окончившіе полный курсъ въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ — до выхода въ замужество или до опредѣленія на должность, обеспечивающую ихъ бытъ. Всѣ члены причта, лишенные духовнаго званія или добровольно уволившіеся изъ онаго, пособія не должны получать; а дѣти ихъ, рожденные при службѣ отцевъ въ прежнемъ званіи, пособіе должны получать.

Заштатные получающіе пенсію, равно жены и дѣти ихъ, имѣютъ право на полученіе пособія и изъ эмеритуры.

Ежегодный взносъ 30,000 р. долженъ продолжаться и по прошествіи 12 лѣтъ на томъ основаніи, что такъ какъ до учрежденія эмеритуры т. е. до того года, съ котораго начнется взносъ, всѣ бывшіе заштатные, вдовы и сироты не должны имѣть права на полученіе эмеритуры потому, что ни они сами т. е. заштатные, ни мужья вдовъ, ни родители сиротъ не участвовали въ сборѣ этой кассы. Равнымъ образомъ если послѣ 12 лѣтъ прекратить ежегодный взносъ 30,000 руб., то послѣ того времени вновь поступившіе священно-церковнослужители, слѣдовательно и неучаствовавшіе въ сборѣ эмеритуры, и впослѣдствіи вышедши заштатные, вдовы ихъ и сироты также не могутъ имѣть права на эмеритуру; слѣдовательно на эмеритурное пособіе будутъ имѣть право одни только тѣ заштатные, вдовы и сироты, которые сами, или мужья вдовъ, и родители сиротъ, въ этотъ періодъ времени (въ 12 лѣтъ) участвовали въ сборѣ эмеритуры. Отсюда выходитъ то, что эмеритурное пособіе будетъ но не

для всѣхъ; а чтобы впослѣдствіе оно было для всѣхъ заштатныхъ, вдовъ и сиротъ, то необходимо, чтобы оный взносъ продолжался и послѣ. По прошествіи 12 лѣтъ, ежегодный взносъ 30,000 руб., смотря по числу заштатныхъ, вдовъ и сиротъ, долженъ или вноситься въ банкъ и присоединяться къ основному капиталу, или считаться запаснымъ въ банкѣ, или же присоединяться къ проценту и, вмѣсть съ онимъ, ежегодно выдаваться въ пособіе. Если число получателей пособіе окажется столь значительно, что заштатному священнику, по расчисленіи, не придется и 150 руб. и всѣмъ прочимъ по соотвѣтствующей части; то въ такомъ случаѣ ежегодный взносъ присоединять къ проценту или весь или сколько нужно для того чтобы всѣмъ получателямъ приходилось по той части, какая означена въ высшей нормѣ т. е. священнику 180 р. и всѣмъ прочимъ по соотвѣтствующей части. И если по расчисленіи окажется остатокъ, то онъ, если будетъ значителенъ, вносить въ банкъ, если же не значителенъ, то можно норму пособія увеличить, разложивъ онъ остатокъ на всѣхъ, и это должно дѣлать на томъ основаніи, что если въ настоящее время, годъ отъ году цѣнность на всѣ жизненные потребности возвышается, то чрезъ 12 лѣтъ на 180 р. можно будетъ приобрѣсти только то, что мы приобрѣтаемъ теперь на 100 руб. Вышеозначенныи взносомъ никто изъ членовъ причта не долженъ тяготиться потому, что онъ взносъ, рано или поздно, можетъ послужить въ пользу или ему самому, при старости его лѣтъ, или его семейству съ несчастными сиротами въ случаѣ его смерти. Притомъ ни одинъ священникъ, ни одинъ діаконъ или исправляющій должность псаломщика никогда не въ состояніи, втечениіи 12 лѣтъ, самъ себѣ составить такой капиталъ, съ котораго бы онъ или его жена и дѣти, въ несчастномъ случаѣ, могли бы получить такое пособіе, какое выше означено.

чено. Предположимъ, что цифра пособія можетъ на нѣсколько рублей уменьшиться, но она можетъ также на нѣсколько рублей и увеличиться. Это будетъ зависѣть отъ числа лицъ, коимъ должно выдаваться пособіе. Притомъ рѣдкій изъ священниковъ и діаконовъ бываетъ столь счастливъ, что прослуживши 35 лѣтъ доживаетъ до пенсіи; если же и доживеть, то не долго ею пользуется потому, что будучи преклонныхъ лѣтъ и разстроивъ свое здоровье еще въ юности, просидѣвши втеченіи 12 лѣтъ по 16 часовъ въ сутки на скамьѣ, онъ хотя и получитъ пенсию, но скоро и оставляетъ онуу; смерть не разсуждаетъ, получаетъ ли кто пенсию или не получаетъ; а престарѣлая его вдова, остающаяся съ сиротами, должна по необходимости ходить по дворамъ и просить милостыни. Хороша картина! Кто видѣлъ онуу, тотъ только и можетъ имѣть обѣй ней вѣрное понятіе. Наконецъ я знаю одного священника, (онъ еще живъ,) безпорочно прослужившаго 33^{1/2} года и бывшаго около 20 лѣтъ законоучителемъ въ школѣ; и что же получилъ въ награду? Единовременное (70 р.) пособіе! Тѣмъ и дѣло окончено; а изъ Попечительства ничего не получаетъ на томъ основаніи, что имѣть сыновей, но у сыновей есть свои сыновья.—Если же для кого либо изъ членовъ причта оный взносы, по значительному числу прихожанъ и подцерковной земли, находящихся въ его приходѣ, покажется обременительнымъ, то онъ во всяко время и скоро можетъ избавится отъ большаго взноса переходомъ въ другой приходъ, гдѣ менѣе душъ въ приходѣ и земли подцерковной, а слѣдовательно и взноса будетъ менѣе. Притомъ на этотъ предметъ принужденія не должно быть; кто не желаетъ участвовать въ взносы, тотъ въ послѣдствіи времени ни самъ будучи заштатнымъ, ни жена его, оставшись вдовою, ни дѣти его, будучи сиротами, не имѣютъ права на участіе въ пособіи отъ эмеритуры.

Этотъ взнось можетъ быть облегчаемъ при слѣдующемъ услови: при каждой церкви, съ разрѣшенія епархіального начальства, можетъ быть заведена книга для сбора доброхотныхъ, на сей предметъ, пожертвованій какъ отъ прихожанъ по приглашенію священника, при радостныхъ событияхъ, такъ и отъ духовенства при получениі мѣстъ и особенно наградъ, полученіе которыхъ въ настоящее время не сопряжено ни съ какими расходами, тогда какъ въ прежнее время, особенно при отдаленности отъ губернскаго города, полученіе набедренника обходилось въ 50 рублей;—отъ церковныхъ старостъ, при поступленіи въ должность, получениі ими похвальныхъ листовъ и другихъ наградъ. Для завѣдыванія же всѣми дѣлами по эмеритурѣ долженъ быть учрежденъ Комитетъ. А какъ дѣла о заштатныхъ, вдовахъ и сиротахъ находятся въ вѣденіи Епархіального Попечительства; то и членами эмеритурного Комитета должны быть члены же Попечительства. До образованія основнаго капитала можетъ быть одинъ членъ, съ вознагражденіемъ 150 или 200 руб. обязанность котораго ежегодно въ началѣ Января отъ благочинныхъ получать взнось и вносить оный въ общественный или Государственный банкъ на 12 лѣтъ или вѣчный срокъ, равнымъ образомъ за каждый истекшій годъ получать процентъ и также вносить оный въ банкъ въ такомъ порядкѣ: по получениіи процента за 1-й годъ вносить оный въ банкъ на 11 лѣтъ; за 2-й годъ на 10 лѣтъ за 3-й на 9 лѣтъ и такъ далѣе. Банковые билеты должны храниться въ кладовой Консисторіи или Попечительства. По прошествіи 12 лѣтъ, когда составится основный капиталъ, членовъ Комитета можетъ быть два или три съ вознагражденіемъ 300 руб. каждому; секретарю, онъ же и дѣлопроизводителю, 300 руб., на расходы 100 руб. Весь этотъ расходъ 1300 руб., а равно

и расходъ одному до 12 лѣтъ можетъ быть покрытъ взносомъ отъ духовенства всей епархіи.

По истечениі каждого года со времени учрежденія эмеритуры, благочинные обязаны составлять вѣдомость о числѣ оказавшихся заштатныхъ, вдовъ и сиротъ, которые впослѣдствіи времени должны имѣть право на эмеритуру и представлять ону тому же члену, для составленія общей по епархіи вѣдомости. Такимъ образомъ, по истечениі 12 лѣтъ, легко можетъ быть составленъ общій по епархіи счетъ всѣхъ, имѣющихъ право на получение эмеритуры.

Изложивъ свое мнѣніе, для всесторонняго обсужденія опытныхъ и практическихъ о. о. духовныхъ, всепокорнѣйше прошу ихъ дѣлать, печатно, съ своей стороны, замѣчанія, измѣненія, дополненія и опроверженія, чрезъ что самое это дѣло можетъ гораздо лучше и заблаговременно уясниться, всѣ ошибки, пропуски и несостоительность окажутся на лицо и оное подвинется къ концу скорѣе, съ большею вѣрностию и основательностью.

Св. Иоаннъ Икононисцевъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Устройство быта болгарского духовенства. Молодое болгарское княжество продолжаетъ свои реформы съ энергией, отличающей начало политической жизни народовъ, получившихъ самостоятельность. Устроивши политический бытъ государства, правительство не забыло и быта мѣстного духовенства, его материальнаго положенія. Такимъ образомъ тотъ вопросъ, надъ которымъ столько времени и доселъ безъ успѣха трудится и наша пресса и представители нашего духовенства, въ Болгаріи сочли необходимымъ рѣшить на первыхъ же порахъ, попали не какъ исключительный вопросъ самого

духовенства, но какъ вопросъ общегосударственный. Мы сочли долгомъ познакомить нашихъ читателей съ этимъ интереснымъ предметомъ съ подробностью, которую позволяетъ сжатый официальный документъ.

Въ одномъ изъ недавнихъ №№ (204) «Марицы» отпечатанъ именно текстъ указа князя Александра отъ 2 июля 1880 г., касающейся управления и быта церквей всѣхъ вѣроисповѣданій, т. е. православнаго, магометанскаго и еврейскаго. Устройство православнаго духовенства и церкви представляется въ слѣдующемъ видѣ.

Во главѣ управления дѣлами приходской церкви стоитъ совѣтъ отъ 3 до 5 членовъ, избранныхъ прихожанами (ст. 1) съ согласія и вѣдома епархіального архіерея (ст. 2). Приходъ составляетъ совокупность домовъ, жители которыхъ посѣщають извѣстную церковь (ст. 3); и не можетъ имѣть менѣе 150 домовъ и болѣе 200 (ст. 4). Мѣстный епископъ въ теченіи одного мѣсяца отъ обнародованія настоящаго указа долженъ распределить приходы, при чёмъ одинъ священникъ не можетъ имѣть въ завѣдываніи больше одного прихода, а самый приходъ не долженъ быть больше означенныхъ выше размѣровъ. Приходы по своему достоинству дѣлятся на три разряда: первостепенные, второстепенные и третьестепенные (ст. 5). Къ первостепеннымъ принадлежать приходы соборныхъ церквей тѣхъ городовъ, въ которыхъ находится епископская каѳедра (ст. 6); къ второстепеннымъ—приходы другихъ городскихъ церквей, какъ въ мѣстѣ жительства епископа, такъ и въ другихъ городахъ (ст. 7). Къ третьестепеннымъ—приходы церквей сельскихъ (ст. 8). Священники получаютъ слѣдующее содержаніе: а) священники первостепенныхъ приходовъ по 2400 франковъ (что по настоящему русскому курсу 258 фр. за сто рублей составить не много менѣе 1000 руб. сер.); б) второстепенныхъ приходовъ по 1800 франк. (по

наст. курсу 700 р. сер.); в) третьестепенныхъ приходовъ по 1200 фр. (или 500 р. сер.); г) діаконы соборныхъ церквей по 1200 фр. (500 р. сер.), д)—другихъ церквей по 1000 фр. (не много менѣе 400 р. сер.). Пѣвчіе и другіе служители церкви получаютъ вознагражденіе по особому соглашенію съ церковнымъ настоятельствомъ (ст. 9). Доходы церкви составляютъ: доходы съ имуществъ, завѣщанныхъ церквамъ или приобрѣтенныхъ на собственныея средства церкви, доходы съ капиталовъ, какъ завѣщанныхъ, такъ и образовавшихся изъ остатковъ, доходы отъ кладбищъ, добровольныхъ подаяній, продажи восковыхъ свѣчъ и наконецъ доходы отъ церковныхъ *требъ*. Плата за церковныя *требы* устанавливается въ слѣдующемъ размѣрѣ: за вѣнчаніе отъ 10 до 40 франковъ, (или приблизительно отъ 4 до 15 р. сер.), за крещеніе отъ 1 до 5 франк. (или отъ 40 коп. до 2 р. сер.), за освященіе воды отъ 30 сантимъ до 1 франка (или отъ 12 до 40 к. сер.), за сороковую молитву отъ 50 сант. до 3 фр. (или отъ 20 к. до 1 р. 15 коп. сер.), за чинъ большаго погребенія отъ 5 до 40 фр. (или отъ 2 до 15 р. сер.); за малое погребеніе отъ 1 до 20 фр. (или отъ 40 к. до 7 р. 50 коп. сер.) (ст. 10). Въ случаѣ принадлежности иѣсколькимъ церквамъ доходъ раздѣляется соразмѣрно (ст. 11). За требы, обозначенныя здѣсь, доходы поступаютъ непосредственно въ церковь, и ни священникъ, ни кто другой не имѣть права требовать ничего въ свою пользу. За другія требы, которыя священникъ будетъ совершать по благочестиивому желанію прихожанъ, какъ водосвятъ, молебенъ, елеосвященіе, чтеніе на гробѣ умершаго, освященіе дома и т. п. доходъ поступаетъ непосредственно въ пользу духовенства сообразно съ обычаемъ. Если бы въ свою очередь прихожанинъ для совершения священодѣйствія кромѣ своего священника пригласилъ и другихъ, то платить за это особо. Особо платитъ

ся и за погребальный катафалки, если таковыя имъются при церкви, за выносъ для священодѣйствія церковныхъ украшений (ст. 13).

Частная продажа восковыхъ свѣчъ, употребительныхъ при богослуженіи и религіозныхъ обрядахъ, воспрещается. Для производства свѣчъ въ каждомъ округѣ учреждается одна литейная фабрика, которая находится подъ надзоромъ училищнаго начальства и доходы съ которой поступаютъ на училище округа (ст. 12).

Изъ церковныхъ доходовъ вычитаются расходы: 1) на масло и свѣчи, 2) плата священноцерковно-служителямъ, 3) ремонтъ церкви и церковныхъ недвижимостей и 4) необходимыя церковныя украшения (ст. 14). Если бы общихъ доходовъ оказалось недостаточно на покрытие первыхъ трехъ расходовъ, то управлению церкви разрѣшается сдѣлать налогъ на прихожанъ или денежный или натурой, сообразно съ существующими обычаями, при чёмъ собираемъ налога завѣдуетъ общинное управление (ст. 15). Если какая-нибудь церковь съ избыткомъ покрываетъ всѣ вышеозначенные расходы, то двѣ трети остатка даются на содержание мѣстной приходской школы, а одна треть остается въ церковный капиталъ (ст. 16).

Для управлениія дѣлами епархіи при каждомъ епархіальномъ архіереѣ находится 1) канцелярія, состоящая изъ одного секретаря, двухъ діаконовъ, которые служатъ при архіереѣ и отправляютъ въ канцеляріи обязанности письмоводителей и 2) совѣтъ, состояющій изъ четырехъ священниковъ, выбранныхъ изъ священниковъ того города, въ которомъ находится архіерейская каѳедра (ст. 17). Означенная епископская канцелярія въ тоже время служить и канцелярію архіерейскаго совѣта (ст. 18). На совѣтѣ лежать обязанности административныя и судебнныя, опредѣленные въ 924—926 статьяхъ Временныхъ правилъ (ст. 19). Секретарь получаетъ 2400

фр. (или не много менѣе 1000 р.) а письмоводители по 1200 фр. (или 500 руб. сер.) (ст. 20). Священники обязаны являться въ засѣданіе совѣта разъ въ недѣлю, получаютъ по 4 франка (1 р. 60 к. сер.) за каждое засѣданіе, которое продолжается отъ 8 до 12 час. утра и отъ 2 до 6 ч. вечера (ст. 21). Во время присутствованія въ совѣтѣ обязанности приходскія отправляеть другой священникъ или бесплатно или съ платою по 2 фр. (80 коп. сер.) въ день (ст. 21). На покрытие расходовъ, канцелярии и совѣта назначаются специальные доходы, излишекъ которыхъ отдается въ мѣстное казначейство, а смета представляется въ министерство виѣшнихъ работъ и исповѣданія.

Подобный же порядокъ управления учреждается и для религіозныхъ общинъ магометанской и еврейской. Во главѣ управления отдельныхъ приходовъ стоитъ настоятельство изъ 3 или 5 выборныхъ членовъ. Кромѣ рядовыхъ муалль, для общины магометанской на всякой судебный округъ полагается одинъ муфтій (что то въ родѣ нашего епископа), выбираемый мѣстнымъ магометанскимъ населеніемъ изъ лицъ, имѣющихъ дипломъ отъ Шейх-Уль-Ислама. При муфтіѣ имѣется канцелярія изъ секретаря и письмоводителя. Главный муфтій, Софійский, получаетъ отъ правительства 3000 фр. (по 1125 р. сер.), остальные — по 2000 фр. (около 800 р. сер.) Всѣхъ муфтіевъ 10. Расходъ на нихъ покрывается доходами съ браковъ. Во главѣ еврейского общества стоитъ раввинъ, изъ которыхъ столичный получать отъ правительства 3000 франк., а другіе содержатся на доходы мѣстныхъ синагогъ.

Кiev. Епарх. Вѣдомости.

МЕДВЕДИА.

III ГОДЪ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1881 Г. ГОДЪ III.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МИРЪ

ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ

Литературно-Политический и Художественный Журналъ.

Съ 1881-го года журналъ „Иллюстрированный Миръ“ выходитъ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО (52 №№ въ годъ), въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ, (въ годъ болѣе 700 гравюръ). Въ каждомъ номерѣ журнала помѣщаются: романы, повѣсти, разсказы, стихотворенія, біографіи, всемирное обозрѣніе, исторические очерки, статьи популярно-научные, новости наукъ, художествъ и жизни, политика, современная хроника Россіи, симферонъ, шахматы, задачи, ребусы, игры и проч.

Всѣ подпиcчики получаютъ въ теченіи года:

—ДВѢНАДЦАТЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ,—
разсылаемыхъ ежемѣсячно и состоящихъ изъ прекрасно-выполненныхъ копій съ лучшихъ художественныхъ произведеній. Эти преміи, отпечатанные на хорошей толстой бумагѣ иѣснольными красками составлять къ концу года богатый альбомъ, а, вставленный въ рамы, могутъ служить украшеніемъ каждой гостинной

ЕЖЕМѢСЯЧНО ПРИ ЖУРНАЛѢ РАЗСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО:

—НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКАЯ МОДЫ.—

Въ годъ около 500 политическихъ рисунковъ модъ дамскихъ и дѣтскихъ, взятыхъ изъ лучшихъ французскихъ, немецкихъ

и англійскихъ модныхъ журналовъ.—Рисунки и выкроики бѣлья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго.—Болѣе 300 выкроекъ въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ.—Значительное количество изящныхъ узоровъ по канвѣ, атласу и кожѣ шелками и бисеромъ.—Множество тамбурныхъ и другихъ вязальныхъ работъ.—Разнообразныя буквы-инициалы для мѣткіи бѣлья.

Каждый модный номеръ заключаетъ слѣдующіе отдѣлы: Модный курьеръ, или обстоятельное обозрѣніе текущаго моднаго сезона.—Описаніе рисунковъ, помѣщаемыхъ въ номерѣ — Хозяйство и кухня; здѣсь сообщаются практическія свѣдѣнія по всемъ отраслямъ хозяйства.—Совѣты и рецепты самые разнообразные и полезные. Кромѣ того, въ теченіе года будетъ помѣщенъ „Полный курсъ кройки и шитья бѣлья и платьевъ“ дающій возможность незнакомымъ съ правилами кройки на столько основательно изучить ее, чтобы примѣнять ко всевозможному росту и сложенію всей выкроики, разсылаемыя при нашихъ модахъ.

Всѣ годовыя подписчики получаютъ главную большую премію роскошную ОЛЕОГРАФИЧЕСКУЮ картину:

ГОСУДАРИ И ПРАВИТЕЛИ ВСЕГО СВѢТА.

Эта роскошная олеографія, исполненная двадцатью красками, ничѣмъ ни отличается отъ масляныхъ картинъ, писанныхъ на полотнѣ; величина ея: въ длину 1 аршинъ $1\frac{1}{2}$ вершка, въ ширину 12 вершковъ. На картинѣ, представляющей прекраснѣю выполненную группу, изображены въ полный ростъ слѣдующія нынѣ царствующія Особы:

Александръ II—императоръ Всероссійскій; Вильгельмъ I—императоръ Германскій; Францъ-Іосифъ—императоръ Австрійскій; Викторія—королева Англійская; Жюль-Греви—президентъ Французской Республики; Гумберть I—король Итальянскій; Аль-

фонсъ ХІІІ—король Испанскій; Леопольдъ I—король Бельгійскій; Христіанъ IX—король Датскій; Оскаръ II—король Шведскій и Норвежскій; Луисъ I—король Португальскій; Вильгельмъ III—король Голландскій; Левъ XIII—папа Римскій; Георъ—I король Греческій; Николай I—князь Черногорскій; Міланъ IV—князь Сербскій; Карль I—князь Румынскій; Абдулъ Гамидъ—султанъ Турецкій; Тевфикъ-паша—хедивъ Египетскій; Мулей-Гассанъ—султанъ Марокскій; Нассръ Эдинъ—шахъ Персидскій; Муцхито—императоръ Японскій; Куангъ-Сю—императоръ Китайскій; Гейсъ—президентъ Съверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ; Донъ-Педро II—императоръ Бразильскій и др.

Въ отдельной продажѣ картина эта стоитъ безъ пересылки 5 руб., съ перес. 6 руб.

Подписанная цѣна за годовое изданіе журнала съ правомъ бесплатного полученія всѣхъ премій и приложений:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 6 руб. Съ доставкой въ С.-Петербургѣ 7 руб. Для иногородныхъ 8 руб.

ПОДАИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ въ Главной конторѣ редакціи «Иллюстрированного Мира», по Николаевской улицѣ, домъ № 48.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

2-я часть обихода вновь исправленная и значительно дополненная выйдетъ въ непродолжительномъ времени изъ печати, о выходѣ ея будетъ своевременно объявлено.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПРОДАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА

СЛОВА и РѢЧИ

Протоиерея Михаила Некрасова, Законоучителя Воронежской Воинной Гимназии.

Цѣна 1 рубль, съ пересылкою 1 р. 20 к.

Выписывать можно въ Воронежѣ: у самого автора, въ книжныхъ лавкахъ Митрофанова монастыря, купца И. Е. Агафонова и въ редакціи "Воронежскаго Телеграфа".

СОДЕРЖАНИЕ:

О главныхъ истинахъ христіанской вѣры.—О раздѣлѣ имѣнія, оставшагося по смерти преосвященнаго Арсенія, епископа Воронежскаго и Черкасскаго (1749—1810).—Предположеніе объ Эмеритурномъ вопросѣ.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоиерей *Димитрій Пъвницкій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоиерей П. Палицынъ. Октября 1 дня 1880 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.